

中央农村工作会议在京召开

习近平对做好“三农”工作作出重要指示

新华社北京12月18日电 中央农村工作会议17日至18日在北京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中全会、三中全会、中央经济工作会议精神,全面落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,落实中央经济工作会议精神和中央农村工作会议部署,分析当前“三农”工作面临的形势和挑战,部署2025年“三农”工作。

党中央高度重视这次会议。会前,中央政治局常委会会议就开好这次会议,做好“三农”工作作出明确要求。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对做好“三农”工作作出重要指示。习近平指出,2024年,我国粮食生产迈上新台阶,农民收入稳步增长,农村社会和谐稳定,为推动经济社会高质量发展提供了基础支撑。做好2025年“三农”工作,要以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十届二中全会、三中全会精神,坚持城乡融合发展,进一步深化农村改革,完善强农惠农富农支持制度,全面推进乡村振兴。要严守耕地红线,高质量推进高标准农田建设,强化农业科技和装备支撑,确保粮食和重要农产品稳产保供。要积极发展乡村富民产业,提高农业综合效益,壮大县域经济,拓宽农民增收渠道,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,坚决守住不发生规模

性返贫致贫底线。要深入学习运用“千万工程”经验,扎实推进乡村建设,繁荣乡村文化,推进移风易俗,建设宜居宜业和美乡村。要加强农村基层党组织建设,提升党建引领基层治理效能。

习近平强调,各级党委和政府要坚持农业农村优先发展,夯实五级书记抓乡村振兴政治责任,充分调动广大党员、干部和农民群众积极性,真抓实干、久久为功,加快农业农村现代化步伐,推动农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火,朝着建设农业强国目标扎实迈进。

会议传达学习了习近平重要指示,讨论了《中共中央、国务院关于进一步深化农村改革,扎实推进乡村全面振兴的意见(讨论稿)》。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中出席会议并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要指示,充分肯定了今年“三农”工作取得的成绩,对做好2025年“三农”工作提出明确要求,科学指引“三农”工作从战略上布局,在关键处落子,具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性。必须深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,以高度的政治自觉坚决抓好贯彻落实,结合实际转化为具体行动和举措。

会议强调,要聚焦学习运用“千万工程”经验,推进乡村全面振兴,集中力

量抓好办成一批重点实事,千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。要坚决扛牢保障国家粮食安全重任,持续增强粮食等重要农产品供给保障能力,稳定粮食播种面积,深入推进粮食作物大面积单产提升行动,加强农业防灾减灾能力建设,确保粮食稳产丰产。强化耕地保护和质量提升,严格耕地占补平衡管理,建立耕地种植用途监测体系,抓好高标准农田建设工程质量和资金安全监管。推进农业科技力量协同攻关,加快科技成果转化推广应用,因地制宜发展农业新质生产力。健全粮食生产支持政策体系,启动实施中央统筹下的粮食产销区省际横向利益补偿。

完善农产品贸易与生产协调机制,推动粮食等重要农产品价格保持在合理水平。构建多元化食物供给体系,扶持畜牧业稳定发展,健全粮食和食物节约长效机制。要毫不松懈抓好巩固拓展脱贫攻坚成果各项工作,提升防止返贫致贫监测帮扶效能,统筹建立农村防止返贫致贫机制和低收入人口、欠发达地区分层分类帮扶制度。要推动乡村产业提质增效,做好“土特产”文章,培育新产业新业态,完善联农带农机制,促进农民增收。

要提升乡村规划建设水平,顺应人口变化趋势,推动乡村全面振兴与新型城镇化有机结合,统筹县域城乡规划布局,推动基础设施向农村延伸,提高农村

基本公共服务水平,持续改善农村人居环境,加强农村生态环境治理。要着力健全乡村治理体系,深入推进抓党建促乡村振兴,持续整治形式主义为基层减负。实施文明乡风建设工程,加强新时代文明实践农村精神文明建设,积极开展移风易俗。坚持和发展新时代“枫桥经验”,做好农村矛盾纠纷排查化解,维护农村稳定安宁。要全面落实进一步深化农村改革任务,有序推进第二轮土地承包到期后再延长三十年试点,探索闲置农房通过出租、入股、合作等方式盘活利用的有效实现形式,创新乡村振兴投融资机制,激发乡村振兴动力活力。

会议强调,要加强对“三农”工作的全面领导,推动学习运用“千万工程”经验走深走实,健全推进乡村全面振兴长效机制。走好新时代党的群众路线,坚持从农村实际出发,尊重农民意愿,发挥农民主体作用,改进工作方式方法,鼓励各地实践探索和改革创新,不断开创乡村全面振兴新局面。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆主持第一次全体会议。

中央农村工作领导小组成员,各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、有关金融机构和企业,中央军委机关有关部门负责同志参加会议。

谢松民到获嘉县调研安全生产、项目建设、人大代表联络站建设等工作

本报讯(新乡日报全媒体记者 宗斌)12月18日,市委副书记、政法委书记谢松民带领市人大常委会选工委、市发展改革委、市应急管理局相关负责同志,到获嘉县调研安全生产、项目建设和人大代表联络站建设等工作。

在河南立佳涂料有限公司,谢松民走进生产车间,实地查看企业安全生产主体责任落实情况。他强调,安全生产是民生大事,事关人民福祉,事关经济社会发展大局,一丝一毫不能放松。要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示精神,时刻绷紧安全生产这根弦,压紧压实企业安全生产主体责任,加大隐患排查整治力度,落实落细安全防范各项措施,强化人员安全教育培训,持续提升本质安全水平,坚决防范遏制各类安全生产事故发生。

在郑州信息工程职业学院新乡实训基地,谢松民与学校负责人深入交流,详细了解学校建设发展、校园安全等情况。他强调,学校要全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,突

出办学特色、提高办学水平。要加强校园管理,完善安全设施,深化安全教育,多措并举筑牢校园安全防线。要在确保安全和质量前提下,紧盯时间节点,优化工作流程,加快实训基地项目建设进度,确保项目早日建成投用。

在获嘉县城关镇人大代表联络站,谢松民详细了解站点建设、管理运行、作用发挥、活动开展等情况,并以人大代表身份开展联系基层代表和人民群众活动,现场解决群众反映的实际问题。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,以习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,坚持“建、管、用”并举,充分发挥人大代表联络站桥梁纽带作用,丰富和拓展联系群众的渠道、方式、内容,更好地察民情、聚民智、惠民生,打通联系服务群众的“最后一公里”。要有效发挥代表作用,带头深入联系群众、服务群众,真心实意为群众排忧解难,以实际行动践行“人民选我当代表,我当代表为人民”的庄严承诺。

11月份我市外贸进出口值同比增长26.6%

月度进出口值实现连续两个月同比增长

本报讯(新乡日报全媒体记者 王海玲)据新乡海关统计,前11个月,我市外贸进出口总值137.1亿元。其中,出口119.5亿元,进口17.6亿元,实现贸易顺差101.9亿元。值得一提的是,11月份当月,我市外贸进出口总值14.7亿元,同比增长26.6%,月度进出口值实现连续两个月同比增长。

新乡海关有关负责同志向记者介绍,前11个月,我市进出口主要呈现以下特点:

从贸易方式看,一般贸易进出口保持增长。前11个月,我市一般贸易进出口115.8亿元,增长1.3%,占我市外贸总值的84.5%。同期,加工贸易进出口20.6亿元,下降18.1%,占15%。

从贸易伙伴看,对印度、东盟、欧盟、美国进出口增长。前11个月,印度、东盟、欧盟、韩国、美国是我市主要贸易伙伴,我市对上述贸易伙伴分别进出口16.9亿元、14.9亿元、13.2亿元、13.2亿元、11.7亿元,对印度、东盟、欧

盟、美国分别增长12.6%、37.5%、0.6%、17.6%,对韩国下降39.7%,对上述贸易伙伴进出口合计占我市外贸总值的50.9%。

从企业性质看,民营企业进出口增长。前11个月,我市民营企业进出口124.5亿元,增长10.5%,占90.8%。同期,外商投资企业进出口11.5亿元,下降1%,占8.4%。

从出口商品看,劳动密集型产品、机电产品和未锻轧铜及铜材出口均增长。前11个月,我市出口劳动密集型产品38.5亿元,增长11.8%,占我市出口总值的32.2%;出口机电产品37亿元,增长21.5%,占31%;出口未锻轧铜及铜材6.2亿元,增长39.4%,占5.2%。

从进口商品看,纸张、初级形状的塑料进口增长。前11个月,我市进口纸张5.3亿元,增长26.8%,占我市进口总值的30.2%;进口初级形状的塑料3.2亿元,增长20.2%,占18.1%;进口机电产品2.5亿元,下降5.1%,占14%。

九峰山抽水蓄能电站引水中段开挖施工圆满完成

本报讯(新乡日报全媒体记者 赵政)12月17日,记者获悉,九峰山抽水蓄能电站输水发电系统引水中段顺利开挖完成。

据介绍,引水中段是本工程输水发电系统的重要组成部分,九峰山电站一号引水中段长度376米、二号、三号引水中段长度均为307米,开挖断面均为马蹄形,最大开挖高度7.6米,底部宽度为6.18米。

“施工中面对地下洞室多作业面交叉施工、多种高风险作业并存等特殊困难,我们与参建各方一起,凝心聚力,攻坚克难,在保证质量、安全的前提下,顺利完成三条洞室开挖施工。”该项目负责人说,开挖实际轮廓与设计轮廓基本重合,半孔率高达96%。开挖成型良好,达到优质工程标准。引水中段开挖完成,为后续引水系统上、下斜井施工开挖奠定了坚实基础。

河南辉县九峰山抽水蓄能电站位于辉县市黄水乡,总装机容量210万千瓦,安装6台单机容量35万千瓦可逆式水泵水轮发电机组,总投资131.61亿元,是河南省在建装机规模最大的抽水蓄能电站项目。电站于2022年10月20日正式开工建设,首台机组计划于2028年12月投产发电,2030年2月全部投产运行。

张锦文入选第九届全国道德模范候选人

本报讯(新乡日报全媒体记者 李超)12月16日,第九届全国道德模范评选表彰活动组委会发布第九届全国道德模范候选人299名,其中河南10人入选,我市推送的全国诚实守信模范候选人张锦文入选。

“一个人只有一颗心,如果一颗心一辈子只用在一件事上,我这辈子就把这颗心用在了山区教育上。”张锦文心潮澎湃地说,“教学46年来,最自豪的是看到我的学生一个个成才,感到我这个老师当得特别骄傲和幸福,也理解了什么叫厚积薄发。”当晚,记者第一时间电话联系张锦文,祝贺他入选第九届全国道德模范候选人。

张锦文是辉县市柏石头乡中心小学校长。他扎根太行深山从事教育事业,多次放弃走出大山的机会,用坚守兑现对山区孩子的承诺,用爱心照亮他们的求学之路,让山里娃圆了大学梦。

1978年正准备高考的张锦文,在柏石头乡寨洼村老支书的再三请求下,毅然回到村里任民办教师。寨洼村地处偏远的深山区,交通不便,其他教师都陆续选择离开了这里。面对学生渴望的眼神,张锦文下定决心要让这里的孩

子实现上学的梦想,改变他们的命运。张锦文每天在悬崖绝壁的羊肠小道上往来,25年间共走了6万多公里山路,穿坏350多双千层布鞋。在人口不足270人的寨洼村,他教过的学生中有大学生、研究生30余名。2003年5月,柏石头乡实行合点并校,他来到柏石头乡中心小学任教,把学校建成了留守儿童的快乐家园。

因为山里教师资源稀缺,张锦文一个人教3个年级的全部课程。他潜心教研,探索教学模式,撰写出版《生活化快乐教学》一书。除了教授知识,他还把“学会学习求知、学会做人做事”和“满足不同学生的学习需求”作为自己的教育教学理念,教育学生勤俭节约、诚实守信、善待他人、懂得感恩。他注重培养学生良好的“说、写、做”习惯,在学校组建电子琴、舞蹈、画画、书法、刺绣、编程等12个兴趣小组,满足不同孩子的学习兴趣。

长年累月的清苦生活和过度的劳累,使他患上了甲亢、肩周炎、颈椎病等疾病,但病痛的折磨丝毫没有影响他的工作。为了不影响教学,他把生病的妻子也带到学校以方便照料。张锦文曾荣登“中国好人榜”,荣获河南省道德模范、河南省岗位学雷锋标兵等称号。

特色水产养殖兴蒲城

本报讯(新乡日报全媒体记者 翟京元)厨师之乡长垣市,不仅餐饮做得好,其水产养殖业近年也逐渐发展壮大,为百姓餐桌提供了丰富的鱼类食材。

在长垣市方里镇,数百亩大大小小的鱼池颇具规模。不久前,这里生产的泥鳅、鲫鱼等跳出水面,游向城市餐桌,换来的收入鼓起养殖户钱袋子。

据介绍,方里镇的养殖品种有观赏鱼和经济鱼,观赏鱼主要销往山东、河北等地,泥鳅主要销往韩国,其他经济鱼类主要通过郑州万邦水产市场销往全国各地。其中观赏鱼主要有锦鲤和金鱼,色彩绚烂,深受市场欢迎,且养殖周期短,见效快。这里养殖的泥鳅生长周期短,适应性强,味道鲜美,营养物质丰富,经济价值较高。

该镇三众水产公司负责人常国朝介绍,这里养殖的鱼不用药,不用抗生素,全靠一些微生态制剂、中草药等来调节水质和增强鱼的体质,好吃、健康,而且销路好,基地年产量泥鳅在80万吨左右。这其中离不开省农科院长垣分院专家提供的指导和帮助,从水质调控到品种繁育,专家的科技支撑起到了关键作用。

眼下进入冬季,随着气温降低,鱼类摄食基本停止,达到出售规格的商品

鱼,基本出售完毕。针对没有鱼的池塘,养殖户正在进行鱼池抽水、修整、凉塘等工作。眼下,省农科院长垣分院专家则密切关注天气预报,尤其是关注气温骤降或冰雪等极端恶劣天气预警,指导养殖户提前做好应急准备。

近年来,长垣市以农业供给侧结构性改革为主线,紧紧围绕渔业增效、渔民增收,依托省农科院长垣分院,加大先进科技成果转化应用,探索特色水产养殖新模式,水产养殖面积400公顷,年产值8000万元。在发展过程中,长垣市逐步形成了以河南三众水产、丰泽水产、豫之锦为代表的重点水产养殖企业。

据了解,立足长垣市滩区乡镇区域资源优势,省农科院长垣分院与当地合作开展水产养殖技术服务,发展特色水产养殖,让“低碳渔业经济”为乡村振兴注入新活力。

今年8月份,河南师范大学水产学院与三众水产养殖有限公司共建专业实训基地,此举不仅为学校实践教学提供了广阔舞台,也为水产养殖企业提供了人才支撑。今后,省农科院与当地的院地合作将继续围绕“科技、人才支撑乡村振兴”主题,聚焦特色水产养殖特色产业,开展鱼类健康养殖技术指导,提升水产养殖效益,助力乡村产业振兴。

2025年《新乡日报》《平原晚报》征订全面开始啦

《新乡日报》全年定价 498元

《平原晚报》全年定价 192元

记录昨天 服务今天 影响明天

东干道读者服务站 3833729 平原路新乡日报社院内

南干道读者服务站 5085370 人民路淘宝城对面胡同内

北干道读者服务站 2721472 宏大大道过地下道金荣小区门面房

开发区读者服务站 5059678 向阳路城关新村错对面